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К главе 1.

1) Предметом логики являются формы и приемы … познания.
a. чувственного
b. интуитивного
c. эмоционального
d. интеллектуального
e. невербального
f. образного
2) Какие из этих феноменов НЕ входят в предметное поле логики?
a. логика здравого смысла
b. дедуктивные выводы
c. женская логика
d. логика исторического процесса
e. корректность определений терминов
f. искусство классификации
3) Основоположником логики как науки является…
a. Аристотель

b. Протагор

c. Г.В. Лейбниц

d. Б. Рассел
e. Ч. Пирс
f. Ф. Бэкон
g. Э. Гуссерль
4) О математизации логики, осуществленной лишь в ХХ веке, грезил…

a. Аристотель



d. Милль

b. Бэкон




e. Лейбниц

c. Кант 




f. Декарт

5) Несостоятельность программы полной формализации человеческого знания убедительно доказал в своих «ограничительных теоремах»…

a. Давид Гильберт

b. Готлоб Фреге

c. Бертран Рассел

d. Курт Гедель

e. Готфрид Лейбниц

f. Рэймонд Смаллиан

g. Лёйтзен Брауэр

6) Внешне кажущееся правильным рассуждение, содержащее какие-то скрытые уловки, – это…

a. софизм

b. парадокс

c. троп 
d. катахрезис 
e. оксюморон
f. антиномия
7) Внешне правильное рассуждение, содержащее какую-то неумышленную логическую ошибку, – это:
a. парадокс
b. троп
c. катахрезис

d. паралогизм

e. антиномия
f. оксюморон
8) Рассуждение, которое приводит к формальному противоречию, но не содержит ни явной уловки, ни неявной логической ошибки, вскрывая, таким образом, противоречивость используемых посылок, называется…

a. парадокс
b. троп
c. катахрезис
d. паралогизм

e. антиномия

f. оксюморон
9) Логические труды Аристотеля носят собирательное название…

a. «Канон»

b. «Декамерон»

c. «Парфенон»

d. «Органон»

e. «Мнемон»

f. «Логон»

10) В Древней Греции логику также называли словом «органон», которое переводится, как:
a. организм
b. орудие
c. система 
d. теория
e. доказательство
f. основа

11) Гуссерль прославился в логике…

a. своей критикой психологизма
b. своей критикой антипсихологизма
c. тем, что стоял у истоков математической логики
d. тем, что создал первый вариант неклассической логики

e. тем, что впервые сформулировал ее законы

f. Гуссерль вообще не занимался логической проблематикой

21) Основные формы интеллектуальной познавательной деятельности – это…

a. инсайт
b. понятие

c. представление

d. определение

e. суждение

f. классификация

g. теория

h. умозаключение

22) К числу основных приемов интеллектуальной познавательной деятельности относятся…

a. понятие

b. гипостазирование

c. умозаключение

d. определение

e. деление

f. воображение

23) Утверждение, принимаемое в теории в качестве исходного, называют…

a. аксиомой

b. гипотезой

c. тезисом

d. догмой

e. леммой

f. суппозицией

g. интродукцией

24) Исходные суждения, из которых выводится заключение, в логике называют…

a. теоремами

b. посылками

c. суппозициями

d. пресуппозициями

e. леммами

f. интродукциями

g. тезисами

25) Совокупность взаимосвязанных понятий и суждений, относящихся к некоторой предметной области, – это…

a. теория
b. классификация

c. тезаурус

d. парадигма
e. энтимема

f. рекурсия

17) Дедуктивное умозаключение – это…

a. Гарантированно достоверное выведение заключения из посылок

b. Результат некоторого рассуждения

c. Истинное суждение

d. Логически истинное суждение

e. Весьма обоснованное суждение
f. Обобщение одного или нескольких фактов, результатом чего является выдвижение некоторой гипотезы
18) Логическую форму любого контекста можно выявлять:
a. только одним способом

b. несколькими взаимоисключающими способами

c. на более и менее глубоком уровне анализа

d. как с объективной, так и с субъективной точек зрения
e. отвлекаясь от логического содержания контекста

f. на специальном формализованном языке
19) Умозаключение является правильным, если и только если его заключение…

a. не противоречит фактам

b. является истинным

c. представляет собой логический закон

d. логически следует из посылок

e. истинно и логически следует из посылок

f. истинно при условии истинности всех посылок

20) Рассуждение,  в котором допущение берется для того, чтобы потом прийти к противоречию, называется доказательством…

a. «по кругу»

b. «от противного»

c. «как попало»
d. «разбором случаев»
e. «по правилу дедукции»

f. «по правилу контрапозиции»

21) Принцип исключенного третьего ограничивается или не проходит (не является законом)…

a. в косвенных контекстах

b. для утверждений о неконструктивных объектах

c. в диалектике

d. в классической логике

e. в классической математике

f. в логике Лукасевича

22) Критику принципа исключенного третьего (указав на проблематичность использования его в определенных контекстах) впервые представил…

a. Аристотель, сам же его и сформулировавший

b. Лукасевич в своей системе трехзначной логики
c. Рассел в своей теории типов
d. Лейбниц в своем проекте универсального языка
e. Фреге в своей теории множеств
f. Брауэр в своей системе интуиционистской логики
g. Гедель в своей ограничительной теореме
23) Первую систему многозначной логики, основываясь на критике принципа исключенного третьего, сформулировал…
a. Лукасевич

b. Айдукевич

c. Тарский
d. Буль

e. Морган

f. Рассел

g. Брауэр

h. Аристотель
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24) Если в теории доказуемы только утверждения, истинные на данной предметной области, ее называют:
a. полной

b. неполной

c. противоречивой
d. непротиворечивой
e. разрешимой
f. неразрешимой

25) Если в теории доказуемы все утверждения, истинные на данной предметной области, ее называют:
a. полной

b. неполной

c. противоречивой

d. непротиворечивой

e. разрешимой
f. неразрешимой
26) Мысль, в которой на основании некоторого признака обобщаются предметы, обладающие данным признаком, – это…

a. понятие

b. представление

c. суждение

d. гипотеза

e. классификация

f. энтимема

g. определение
27) Логически истинными являются суждения, истинность которых…
a. субъективно очевидна

b. признается большинством людей

c. гарантирована их логической формой

d. не противоречит здравому смыслу

e. доказывается опытным, индуктивным путем

f. свидетельствует об их содержательной бессмысленности

g. не зависит от конкретного положения дел в действительности

28) Логическое следование – это такая связь между посылками и заключением, которая гарантирует…

a. истинность посылок при истинности заключения

b. истинность заключения при истинности посылок

c. истинность как посылок, так и заключения
d. истинность только заключения

e. ложность заключения при ложности какой-либо из посылок

f. ложность какой-либо из посылок при ложности заключения
g. Отношение логического следования вообще никак не связано с содержательной истинностью высказываний
К главе 2.

1) Основоположником семиотики является…
a. Аристотель

b. А. Тарский

c. Б. Рассел

d. Ч. Пирс

e. С. Крипке

f. Г. Фреге

2) «Семиотический треугольник» включает в себя…

a. знак 

b. интерпретатора 

c. обозначаемый предмет 

d. канал коммуникации

e. смысловой контекст

f. видимый образ

g. звуковое сопровождение

h. коммуникативную ситуацию
3) Установите соответствие между науками и связями, которые они изучают.
(1) синтаксис
(А) знак – интерпретатор

(2) семантика
(В) обозначаемое – интерпретатор

(3) прагматика
(С) знак – знак 

 (D) интерпретатор – интерпретатор

 (Е) знак – обозначаемое 

4) Интенсионал знака – это то же самое, что его…

a. значение 

b. смысл

c. контекст



d. интерпретатор

e. внутренняя структура

f.   устойчивость его значения

5) Логическое учение о языке – это…

a. семантика

b. семиология

c. семиотика
d. логология
e. символика
f. семиозис

6) Семиозис – это…

a. смысл знака
b. знаковая ситуация
c. языковой парадокс
d. раздел семиотики

e. значение знака

f. явление многозначности

7) Вопросами, связанными со значениями языковых выражений, занимается … (выберите самый точный ответ).

a. семантика

b. семиология

c. семиотика

d. логология
e. символика
f. прагматика

8) Из следующих языковых конструкций выберите те, которые выражают суждения
I.

a. Станет ли кто-либо отрицать цивилизационную роль фактора одомашнивания крупных млекопитающих?

b. Стоит ли одомашнивать диких копытных животных – таких, как зебра и жираф?

c. Необходимо в кратчайшие сроки возродить наше поголовье крупного рогатого скота в прежнем объеме.

d. Крупные копытные животные – существенный элемент в структуре отечественного сельского хозяйства

e. Увеличивающееся поголовье крупного рогатого скота в России

f. Крупные копытные животные были одомашнены еще на заре человеческой цивилизации

II.
a. Может ли существовать хоть один разумный довод против того, что забота и уход за домашними животными играют важную роль в нравственном воспитании ребенка?

b. Каких домашних животных Вы знаете?

c. Необходимо соорудить для нашего волкодава подходящую конуру.

d. Некоторые собаки – верные помощники человека в его делах, например, сенбернар

e. Очень крупные собаки живут в среднем меньше, чем их более «компактные собратья» 
f. Длительный процесс дрессировки охотничьих собак
9) Какие из этих языков семантически замкнутые?

a. Эсперанто
b. Язык шахматной нотации
c. Китайский
d. Язык шимпанзе
e. Язык программирования Паскаль
f. Формализованный язык логической теории

10) Для устранения семантической замкнутости в логике различают язык-объект и …-язык.
a. мета-
b. квази-
c. гипер- 
d. архи-
e. супер-
f. мини-
g. пост-

11) Среди трех принципов логической семантики, выдвинутых Г. Фреге и Р. Карнапом, НЕ было принципов…
a. Непротиворечия
b. Предметности
c. Взаимозаменимости
d. Однозначности 
e. Исключенного третьего
12) Явление существования выражений языка, одинаковых по написанию и звучанию, но совершенно различных по значению, называется…

a. Полисемия

b. Омонимия

c. Антонимия

d. Синонимия
e. Семантическая замкнутость
f. Палиндромия
g. Семантическая незамкнутость
h. Омография
13) Принцип предметности предполагает, что…

a. Необходимо говорить о реально существующих объектах

b. Предмет обсуждения в контексте не должен меняться

c. Утверждать что-либо следует об экстенсионалах языковых знаков, входящих в контекст, а не о них самих

d. Утверждать что-либо следует об интенсионалах языковых знаков, входящих в контекст, а не о них самих

e. Нельзя, говоря об объекте, использовать в языковом контексте сам этот объект, а не его знак

14) Автонимное использование языковых выражений – это их употребление…

a. в отрыве от контекста

b. в переносном смысле 

c. с ироническим оттенком

d. для обозначения самих этих выражений 

e. в редко встречающемся значении
f. в «белых» стихах с целью достижения рифмы, не обращая внимания на семантику этих выражений
15) Интенсиональность чаще всего возникает при использовании ... операторов

a. эпистемических 

b. математических

c. синтаксических
d. алгебраических
e. пропозициональных
f. семантических
16) Какой принцип употребления языковых выражений нарушен в нижеследующих рассуждениях?
a. однозначности

b. предметности

c. взаимозаменимости

d. непротиворечия
e. исключенного третьего
1) «Дайте мне срок, и я исправлюсь!». Ему дали срок – пятнадцать лет. Значит, его просьба была выполнена.

2) Ночью Дмитрию Ивановичу Менделееву приснилась периодическая система химических элементов (ПСХЭ). ПСХЭ – это то же самое, что таблица Менделеева. Вывод: ночью Дмитрию Ивановичу Менделееву приснилась таблица имени его самого.
3) В тибетском буддизме основными духовными лицами являются ламы. Лама – это животное с длинной шерстью, обитающее в Южной Америке. Следовательно, среди тибетских буддистов многие покрыты длинной шерстью.

4) За последний месяц рядовой Н. пятнадцать раз получал наряд вне очереди. Наряд – это красивая одежда. Следовательно, гардероб рядового Н. увеличился в несколько раз.
5) Однажды Маяковский и Есенин встретились в зоопарке, среди слонов и бегемотов. Маяковский и Есенин – талантливые поэты. Вывод: среди слонов и бегемотов иногда встречаются талантливые поэты.

6) Онегин был очень растроган, когда получил письмо Татьяны. Письмо Татьяны Онегину написал Пушкин. Вывод: Онегин был очень растроган, когда получил письмо от Пушкина.

7) Купец Семипудов хвастался, что прошлым вечером «ел пирог с околоточным надзирателем». Надзиратель со вчерашнего дня дома так и не появился. Следовательно, купцу Семипудову можно предъявить обвинение в людоедстве.

8) Смерть – это старуха с косой. Но коса бывает только у тех, кто давно не ходил в парикмахерскую. Следовательно, парикмахерская – самое безопасное место: смерть там практически не бывает.

9) Дети – это цветы жизни. Цветам в домашних условиях нужны горшки. Следовательно, детям нужны горшки.

10)  Теплое пальто согревает человека в плохую погоду. Пальто – это слово. Следовательно, некоторые теплые слова согревают человека в плохую погоду.
17) Понятие «семантической замкнутости» языка ввел польский логик…

a. А. Тарский 


d. К. Твардовский

b. С. Лесьневский

e. К. Айдукевич

c. Я. Лукасевич

18) Установите соответствие между логическими и семантическими парадоксами и их авторами.

1. парадокс определимости


(А) Эвбулид 

2. парадокс гетерологичности


(В) Греллинг и Нельсон

3. парадокс лжеца


(С) Рассел

4. парадокс множества всех множеств 
(Д) Ришар и Берри 

5. парадокс множества всех 


(Е) Кантор


нормальных множеств
19) Весьма условное разделение парадоксов на семантические и логические предложил…

a. Рамсей

b. Рассел

c. Кантор
d. Ришар
e. Фреге
f. Тарский

20) Парадокс Кантора связан со множеством…

a. Всех пустых множеств

b. Всех непустых множеств

c. Всех нормальных множеств
d. Всех ненормальных множеств
e. Всех одноэлементных множеств
f. Всех множеств

21) В возникновении парадокса Рассела самую существенную роль играет аксиома … теории множеств.
a. Свертывания

b. Развертывания

c. Образования

d. Существования
e. Абстрагирования
f. Непустоты
g. Единственности

22) Какое из этих множество имеет мощность, отличную от алеф-нуль?
a. Натуральных чисел

b. Целых чисел

c. Четных чисел

d. Рациональных чисел

e. Отрицательных чисел

f. Действительных чисел

23) Согласно теореме Кантора, мощность множества всех подмножеств данного множества больше мощности самого этого исходного множества. Для каких множеств это утверждение справедливо?
a. Для всех

b. Только для всех непустых

c. Только для всех конечных

d. Только для бесконечных

e. Только для множеств мощности алеф-нуль

f. Только для множеств, чья мощность не превышает алеф-два

24) Какие из этих утверждений истинны?

a. Все бесконечные множества имеют одинаковую мощность

b. Все бесконечные множества имеют различную мощность

c. Некоторые бесконечные множества имеют одинаковую мощность

d. Понятие «мощность множества» неприменимо к бесконечным множествам

e. Все бесконечные множества делятся на три группы согласно трем видам (величинам) их мощности – алеф-нуль, алеф-один и алеф-два
f. Для множества с любой мощностью существует множество, превосходящее его по мощности
25) Согласно гипотезе континуума…

a. Мощность множества действительных чисел больше, чем мощность множества рациональных

b. Иерархия алефов бесконечна

c. Не существует никакого конкретного множества с мощностью от алеф-три и выше

d. Не существует множества, чья мощность была бы меньше мощности континуума и больше мощности счетного множества

e. Множество-континуум имеет максимальную мощность

f. Алефы образуют континуальный, а не дискретный ряд.

26) На данный момент известны конкретные множества, которые могут быть отнесены к … типам алефов в их иерархии.

a.   Одному

b.   Двум

c.   Трем

d. Четырем

e. Ко всем

f. Такие множества пока не найдены

27) Пропозициональная связка – знак … функции

a. предметной
b. двухместной
c. предметно-истинностной
d. истинностной 
e. нульместной
f. пропозициональные связки вообще не функторы

28) Предметный функтор – это знак … функции

a. предметной
b. одноместной
c. предметно-истинностной
d. истинностной
e. нульместной
29) В контексте «Знаменитый итальянец Федерико Феллини является режиссером фильма “Дорога”» термин «режиссер» является…
a. Одноместным предметным функтором
b. Двухместным предметным функтором
c. Одноместным предикатором
d. Двухместным предикатором
e. Описательным именем
f. Собственным именем
30) В контексте «За систематические еретические выступления автор романа «Воскресение» был отлучен от церкви» термин «автор» является…
a. Одноместным предметным функтором

b. Двухместным предметным функтором
c. Одноместным предикатором

d. Двухместным предикатором

e. Описательным именем

f. Собственным именем

31) В контексте «Джим дает в долг только Джону, поэтому, зная Джона, вполне можно сказать, что должник Джима – весьма легкомысленный человек» термин «должник» является…
a. Одноместным предметным функтором
b. Двухместным предметным функтором
c. Одноместным предикатором
d. Двухместным предикатором
e. Описательным именем
f. Собственным именем
32) Какие из этих выражений заведомо являются непустыми описательными именами (Эльза – реально существующий человек, католичка, потомственная селянка):

a. Брат Эльзы

b. Младший брат Эльзы

c. Муж Эльзы

d. Отец Эльзы

e. Тот дедушка Эльзы, что постарше

f. Старшая дочь Эльзы
g. Место работы Эльзы
h. Место рождения Эльзы

33) Какие из этих выражений заведомо являются непустыми описательными именами (Джим – реально существующий человек, негр):

a. Единственный брат Джима

b. Дедушка Джима по материнской линии

c. Брат-близнец Джима

d. Отец жены Джима

e. Мать отца Джима

f. Младшая дочь Джима

g. Национальность Джима

h. Завод, где работает Джим

34) Какие из этих выражений заведомо являются непустыми описательными именами (Джим – реально существующий человек, католик, потомственный горожанин):

a. Единственная сестра Джима

b. Бабушка Джима по отцовской линии

c. Мать сына Джима

d. Отец матери Джима

e. Старший сын Джима

f. Отчим Джима

g. Темперамент Джима

h. Институт, который закончил Джим

35) Контекст называется экстенсиональным, если и только если…

a. все выражения в его составе имеют только одно значение

b. некоторые выражения в его составе имеют более одного возможного значения.

c. ко всем выражениям в его составе можно применить правило замены равного равным без изменения значения всего контекста

d. хотя бы к одному выражению в его составе можно применить правило замены равного равным без изменения значения всего контекста
e. применение правила замены равного равным хотя бы к одному выражению в его составе может привести к изменению значения всего контекста
f. он имеет более одной возможной интерпретации.
36) Непредикативные определения – это определения…

a. Через указание на совокупность, к которой принадлежит данный объект

b. Путем предъявления конкретного экземпляра объекта данного класса

c. Путем перечисления

d. Содержащие порочный круг

e. Самопротиворечивые
f. Не позволяющие реально и эффективно распознать определяемый объект
К главе 3.
1) Параметры, которыми в КЛВ замещают простые суждения, называют … переменными.
a. пропорциональными

b. протофункциональными

c. протокольными

d. пропозициональными
e. простыми
f. предикатными
2) Логическую структуру высказывания «Денег у нас нет, и получается, что, по крайней мере, одно из двух: надо найти новый источник дохода, или мы не выплатим долг вовремя» выражает формула…

a. (p ( (q & ( r)

b. ((p & q) ( r 

c. (p & ((q ( r)

d. ((p & (q) ( r

e. ((p & q) ( ( r
f. (p & (q ( (r)

3) Логическую структуру высказывания «Если он не придет и не позвонит, я обижусь» выражает формула…
a. ((p ( (q) ( r

b. ((p & q) ( r 

c. (p & ((q ( r)
d. ((p & (q) ( r
e. ((p ( (q) & r
f. ((p ( (q) (  r 
4) Логическую структуру высказывания «Если Смит невиновен тогда и только тогда, когда виновен Браун, то Джонс точно невиновен» выражает формула…
a. ((С ( Б) ( (Д

b.  (Б ( (С) ( (Д

c. (С ( (Б  ( (Д)

d. ((С ( Б) ( (Д

e. ((С & Б) ( (Д
f. ((Д ( Б) ( (С
5) Логическую структуру высказывания «Смит и Браун не могут быть вместе виновны тогда и только тогда, когда невиновен Джонс» выражает формула…

a. ((С & Б) ( (Д

b. ((С & (Б) ( (Д

c. (Д  ( ((С & Б) 

d. (Д  ( ((С & (Б)

e. ((С & Б) & (Д
f. ((С & (Б) ( (Д
6) Логическую структуру высказывания «Смит виновен тогда и только тогда, когда из невиновности Джонса вытекает виновность Брауна» выражает формула… 

a. С ( ((Д ( Б)

b. (С ( (Д) ( Б

c. С  & ((Д ( Б)
d. С  ( ((Д ( (Б)
e. С ( (Б ( ( Д)
f. ((Д ( Б) ( С
7) Закон … утверждает, что отрицающие друг друга суждения не могут быть одновременно истинными.

a. тождества

b. непротиворечия

c. исключенного третьего

d. двойного отрицания

e. различия нетождественных
f. несовместимости
8) Закон … утверждает, что если из одного высказывания вытекает второе, а из второго – третье, то из первого вытекает третье.

a. Дунса Скота

b. Де Моргана

c. контрапозиции

d. транзитивности 

e. экспортации

f. импортации

g. Пирса

9) Закон … утверждает, что из заведомо ложного высказывания вытекает любое высказывание.
a. Дунса Скота

b. Де Моргана

c. контрапозиции

d. транзитивности 

e. Пирса
f. двойного отрицания
10) Как будет звучать отрицание тезиса: «У меня есть коллекция марок или нет коллекции монет»?

a. У меня нет коллекции марок или нет коллекции монет

b. У меня нет коллекции марок или есть коллекция монет

c. У меня нет ни коллекции марок, ни коллекции монет

d. У меня нет коллекции марок, а коллекция монет у меня есть

e. У меня есть и коллекция марок, и коллекция монет

f. У меня есть коллекция марок или коллекция монет

g. У меня есть коллекция марок и нет коллекции монет

11) Прокурор сказал: «Если бы он был виновен, у него бы были сообщники, то есть в преступлении были бы тогда замешаны и другие лица». Защитник ответил: «Неправда!» Что таким образом утверждал защитник (идея Р. Смаллиана)?

a. Если он виновен, то сообщников у него не могло быть

b. Он виновен, но сообщников у него не было

c. Он не виновен, а преступление совершили другие лица

d. Если в преступлении замешан кто-то другой, то он точно невиновен
e. Если в преступлении замешан кто-то другой, то и он замешан
12) Какие из нижеприведенных формул НЕ являются законами КЛВ?
a. ( (p & (р)

b. ((p & q) ( ((p & (q)

c. ( ((p ( q) ( (p & (q)

d. (p ( q) ( р 

e. р ( ((p ( ( q)

f. (p ( (q) ( (q ( (p)

g. ( (p ( q) ( ((p ( ( q)

h. ( (p ( (q) (  (p & q)
13) Какие из нижеприведенных формул НЕ являются законами КЛВ?
a. ( (p ( q) ( (q ( p)

b. (p ( (q) (  ((p ( ( q)

c. ( (p & ( q) ( ((p ( q)

d. (( (p ( (р) 

e. p  ( (p & q) 

f. ( (p  ( q) ( ((p ( ( q)

g. (р ( (p) (  (p

h. ((p ( q) ( ((q ( p)
14) Какие из нижеприведенных формул НЕ являются законами КЛВ?

a. (p & q) ( (р ( q)

b. (p  ( (q) ( (q ( ( p) 

c. ( ((p & q) ( (р ( ( q)

d. (p ( q) ( (( q ( ( p)

e. (p  ( (q) ( ((q & p)
f. ((p ( q)  ( (p (  (q)
g. ((p ( q) (  (p ( q)
h. ((p  ( p) ( р
15) Какие из нижеприведенных схем вывода являются схемами неправильных умозаключений КЛВ?
a. (А (  В, В      

(А

b. А ( ( В, А
___________

В
c. А & В, А ( С

С

d. (А( В, (А  

        (В

e. А ( (В, А

        (В 

f. А ( (В, С ( (Д, А ( С  

(В &  (Д

16) Какие из нижеприведенных схем вывода являются схемами неправильных умозаключений КЛВ?
a. (А (  В, А      

(В

b. (А ( (В, В

        А 

c. А (  (В, В 
___________

(А

d. А( (В, (А 

        В

e. (А( В) ( С, (С
(А

f. А ( (В, (С ( Д, А ( (С  

(В (  Д

17) Какие из нижеприведенных схем вывода являются схемами неправильных умозаключений КЛВ?

a. (А (  (В, А  

В

b. (А ( В, (А

В

c. А ( (В, (В
___________

(А
d. А( (В, В   

        (А

e. С ( (А( В),  (А   

(С

f. (А ( В, С ( (Д,  (А ( С  

В ( (Д 

18) Какие из нижеприведенных схем вывода являются схемами неправильных умозаключений КЛВ?

a. А (  (В, (А  

(В

b. (А ( (В, (А

(В

c. (А ( (В, (В
___________

А
d. (А( В, (В   

        А

e. С ( (А & В),  (А 

(С

f. (А ( В, С ( (Д, В ( (Д  

(А ( С

19) Какие из нижеприведенных схем вывода являются схемами неправильных умозаключений КЛВ?

a. (А (  (В, (В     

(А

b. А ( (В, В

        (А 

c. (А (  В, А 
___________

(В

d. (А( В, (В

        (А

e. (А& В) ( С, (С   
(А

f. (А ( (В, С ( Д, В ( (Д  

А( (С

20) В правильных умозаключениях modus … должна использоваться только строгая дизъюнкция.

a. ponens

b. tollens

c. ponendo-tollens

d. tollendo-ponens

e. vivendi

f. individualis

21) С помощью умозаключения modus tollendo-ponens можно переходить от…

a. утверждения одного дизъюнкта к утверждению другого

b. утверждения одного дизъюнкта к отрицанию другого

c. отрицания одного дизъюнкта к утверждению другого

d. отрицания одного дизъюнкта к отрицанию другого

e. отрицания следствия к отрицанию основания

f. утверждения основания к утверждению следствия

22) С помощью умозаключения modus ponens можно переходить от…

a. утверждения условия к утверждению следствия
 

b. утверждения следствия к утверждению условия

c. отрицания условия к отрицанию следствия

d. отрицания следствия к отрицанию условия

g. утверждения одного дизъюнкта к утверждению другого

e. отрицания одного дизъюнкта к утверждению другого

23) «Если бы у него не было времени, он обязательно бы об этом сказал. Но он об этом не сказал. Значит, у него было время». Как называется такое умозаключение?

a. modus ponens

b. modus tollens

c. modus ponendo-tollens
d. modus tollendo-ponens
e. простая деструктивная дилемма
f. modus tollendo-tollens

24) «Нам предстоит согласиться на условия кредиторов или стать банкротами. Но мы не можем допустить банкротства. Значит, мы должны согласиться на их условия». Как называется такое умозаключение?

a. modus ponens

b. modus tollens

c. modus ponendo-tollens

d. modus tollendo-ponens

e. простая конструктивная дилемма
f. сложная конструктивная дилемма

25) Данное рассуждение (см. ниже) – это … дилемма
a. простая конструктивная

b. простая деструктивная

c. сложная конструктивная
d. сложная деструктивная
e. комбинированная
f. негативная

Дилеммы:
I. Если он умен, то увидит свою ошибку. Если он искренен, то признается в ней. Но он или не видит своей ошибки, или не признается в ней. Следовательно, он или не умен, или не искренен.

II. Если преступники – душевнобольные, то их следует изолировать. Если преступники душевно здоровые, то их следует наказывать. Но они либо душевнобольные, либо нет. Следовательно, преступников следует или изолировать, или наказывать.
III. Если он умен, то поймет, о чем эта книга. Если у него есть чувство юмора, она не покажется ему скучной. Но либо он не понимает, о чем эта книга, либо ему от нее скучно. Значит, либо он глуп, либо у него плохо с чувством юмора.
26) Высказывания, совместимые по истинности и по ложности, но логически не следующие друг из друга, находятся в отношении…
a. контрарности
b. субконтрарности 
c. независимости
d. эквивалентности
e. соподчинения
f. контрадикторности
27) Функция Нико ( ( ) – это то же, что и…

a. конъюнкция

b. строгая дизъюнкция

c. обратная импликация
d. антиконъюнкция
e. антидизъюнкция
f. антиимпликация

28) Какие из приведенных ниже эквивалентностей неверны? (То есть: какие формулы – не законы КЛВ?)

a. ( ((p &  q) ( (p ( (q)

b. ( (p ( (q) ( ((p &  q) 

c.  ( ((p  ( q) ( (p ( (q) 

d.  ((p ( q) ( (p ( q)

e. ((p ( q) ( ((q ( p)

f. ( ((p &  (q) ( (p & q) 

g. ( ((p ( (q) ( (q &  (p) 

h.  ( ((p  ( q) ( (p & (q) 

i.  (q ( (p) ( (q ( р) 

j. (p ( (q) ( (q ( (p)

k. ( (p &  (q) ( ((p ( q) 

l. ( ((p ( (q) ( (p ( (q) 

m.  ( ((p  ( (q) ( (p & q) 

n.  ((q ( (p) ( (q ( (р) 
o. (p ( (q) ( ((p ( q)
29) Выберите выражения метаязыка по отношению к языку КЛВ из перечисленных ниже.

a. p ( q ╞  p & q

b. В языке КЛВ нет таких выражений, как «p( q»

c. ((p ( q) ( (( q ( (p)

d. ( q
e. {(, (, (} ( функционально полный набор пропозициональных связок КЛВ
f. «р (  (p» ( тождественно-истинная формула КЛВ
30) Выберите истинные выражения метаязыка по отношению к языку КЛВ из перечисленных ниже.

a. (p ( (q ╞  p ( q

b. Примером неправильно построенной формулы языка КЛВ может служить выражение: «(p ( (( q ( (q) p ( q)»

c. (  (р ( (p)

d. «( (q ( ( р) ( (p ( ( q)» ( не закон КЛВ

e. В языке КЛВ нет таких выражений, как «((р ( (р) ( ( р»

f. Данная конструкция является ППФ языка КЛВ: «(p ( (р) (  (р ( p)»

g. (( q ( (p) ( ( (( q ( р)
h. {(, (, (} – пример функционально полного набора связок КЛВ
i. Существуют функционально полные наборы, состоящие из одной пропозициональной связки.
j. p ( ( q ╞  ( (p ( (q)
k. «( (q ( ( р) ( ( (p ( q) » ( тождественно-истинная формула КЛВ
К главе 4.

1) Для всех правильных обращений атрибутивных суждений характерно, что силлогистическая константа при этом… 

a. не меняется 


b. заменяется на противоположную по качеству

c. заменяется на противоположную по количеству

d. всегда изменяется

e. сохраняет качество
f. сохраняет количество

2) При превращении атрибутивных суждений силлогистическая константа…

a. меняться не должна 


b. должна быть заменена на противоположную по качеству

c. должна быть заменена на противоположную по количеству

d. должна быть заменена на противоположную по качеству и количеству
e. должна быть исключена вообще
3) Вводить и исключать терминное отрицание позволяют правила …
a. Диагоналей логического квадрата

b. Вертикалей логического квадрата
c. Превращения
d. Обращения
e. Горизонталей логического квадрата
4) Силлогистическая константа в атрибутивном суждении меняет качество при осуществлении операций по правилу…

a. Диагоналей логического квадрата

b. Вертикалей логического квадрата
c. Превращения
d. Обращения
5) Если заключение правильного силлогизма утвердительное, в нем должна(ы) быть…

a. хотя бы одна общая посылка

b. две общие посылки

c. две утвердительные посылки

d. ровно одна общая посылка

e. ровно одна утвердительная посылка
f. отрицательная посылка
6) Если обе посылки силлогизма являются частными, его заключение…
a. Должно быть общим (в полученном правильном силлогизме)
b. Должно быть частным (в полученном правильном силлогизме)
c. Должно быть утвердительным (в полученном правильном силлогизме)
d. Должно быть отрицательным (в полученном правильном силлогизме)
e. Невозможно сделать правильным образом 
f. Ни один из этих ответов не является достоверным
7) Если в правильном силлогизме заключение общее…

a. Обе посылки должны быть общими

b. Ровно одна из посылок должна быть общей

c. Обе посылки должны быть утвердительными

d. Ровно одна из посылок должна быть утвердительной

e. Одна из посылок должна быть частной

f. Ни один из этих ответов не является достоверным

8) Если в силлогизме обе посылки типа а, то его заключение…

a. должно быть типа а (в полученном правильном силлогизме)
b. должно быть типа а или i (в полученном правильном силлогизме)
c. должно быть типа i (в полученном правильном силлогизме)
d. невозможно сделать правильным образом
e. может быть любого типа (в полученном правильном силлогизме)
9) Если S – «добрые», а Р – «амбициозные», то какая из этих формул является логической формой высказывания, которое получается из высказывания «Неверно, что все добрые люди являются неамбициозными» путем упрощения через эквивалентные преобразования?
a. Р i ~S 

b. S i Р
c. ~S i P

d. S о P

e. ~ S а P
f. Р о S

10) В традиционной силлогистике не рассматриваются высказывания с … терминами.
a. пустыми

b. простыми

c. позитивными

d. универсальными

e. негативными

f. нелогическими
К главе 5.
1) Экстенсионал понятия – это его…
a. содержание
b. объем
c. универсум
d. элемент объема

e. часть объема

f. термин, с помощью которого оно выражено
2) Интенсионал понятия – это его…
a. содержание
b. объем
c. универсум
d. элемент объема

e. часть объема

f. термин, с помощью которого оно выражено
3) Безотносительным называется понятие, в котором предмет задан…

a. через его собственные свойства

b. через его отношение к другим предметам

c. с помощью неточного признака

d. посредством субъективного ощущения

e. абстрактным образом

f. строгим образом

4) Положительным называется понятие…

a. указывающее на предмет через те признаки, которые ему присущи

b. в котором говорится о чем-то хорошем или ценном

c. объем которого непуст

d. которое используют все ученые

e. имеющее содержание
5) Относительным называется понятие, в котором предмет задан…

a. через его собственные свойства

b. через его отношение к другим предметам

c. с помощью неточного признака

d. посредством субъективных ассоциаций

e. абстрактным образом

f. через всю совокупность, к которой он принадлежит
6) Какие из этих понятий являются собирательными?
I.
a. Экипаж корабля

b. Кают-компания, где собираются на отдых матросы

c. Пара матросов, несущих вахту на носу и корме

d. Флотилия кораблей

e. Флагман флотилии

f. Командование флотилии

g. Вице-адмирал флота, собирающий флотилию

h. Профсоюзное собрание матросов кораблей данной флотилии

II.

a. Деловые партнеры

b. Магазин, входящий в большую сеть магазинов

c. Небольшая сеть магазинов

d. Совет директоров сети магазинов

e. Председатель совета директоров сети магазинов

f. Ассортимент магазина №5

g. Мясные изделия, продающиеся в магазине №5
h. Кассир магазина №5, собирающий выручку
7) Выберите из перечисленных ниже понятия, заведомо являющиеся пустыми, но лишь фактически, а не логически.

a. Сын Папы Римского (человек, отцом которого был один из римских пап)

b. Человек, который старше своего отчима

c. Человек, который старше своего отца

d. Автомобильный мост через Атлантический океан

e. Делимость двузначного простого числа на три

f. Нынешний российский император

8) Из нижеперечисленных выберите понятия, являющиеся логически универсальными.

a. Человек, у которого две бабушки
b. Человек, который младше своей матери

c. Космонавт, побывавший в невесомости 

d. Простое число, являющееся нечетным

e. Пьеса Шекспира, которую экранизировали или поставили в театре

f. Роман Достоевского, написанный им после каторги

g. Високосный год, являющийся четным
h. Сосна, у которой нет листьев
9) Понятия «остроугольный треугольник» и «тупоугольный треугольник» находятся в отношении…

a. подчинения


d. перекрещивания

b. противоречия

e. эквивалентности

c. противоположности
            f. дополнительности

10) Понятия «европейский город» и «столичный город» находятся в отношении…

d. подчинения


d. перекрещивания

e. противоречия

e. дополнительности
f. противоположности
            f. соподчинения

11) Понятия «квадрат» и «ромб» находятся в отношении…

a. подчинения


d. дополнительности

b. противоречия

e. соподчинения

c. противоположности            f. перекрещивания


12) Результатом объединения понятий «число, кратное двум», и «число, кратное трем» является понятие «число, кратное …»

a. двум


d. шести


b. трем


e. девяти

c. двум или трем

13) Дополнением универсального понятия является … понятие

a. единичное 

b. пустое 

c. абстрактное

d. собирательное

e. универсальное же

14) Дополнением пустого понятия является … понятие

a. единичное 

b. пустое же

c. конкретное
d. собирательное
e. универсальное
15) Искусственной называется классификация, в которой…

a. нарушаются правила деления
b. предметы делятся по несущественным признакам
c. используются деления только одного типа
d. концевые таксоны представляют собой единичные понятия

e. классификации подвергаются не объекты научного познания, а что-то иное

f. используются только дихотомические деления

16) В каком случае (в каких случаях) А ( В = ( ?

a. Если А и В находятся в отношении противоречия 

b. Если А и В находятся в отношении противоположности 

c. Если А строго включено в В

d. Если В строго включено в А

e. Если А и В равны

f. Если А и В находятся в отношении дополнительности

g. Если хотя бы одно из множеств А и В пусто 

17) Остенсивное определение относится к числу…

a. неявных определений

b. контекстуальных определений

c. индуктивных определений

d. генетических определений

e. приемов, сходных с определением

18) Определение «Квадрат – это четырехугольник, диагональ которого образует ось его симметрии» является…

a. правильным

b. слишком узким

c. слишком широким

d. перекрещивающимся

e. определением «как попало»

19) Определение  «Стол – это предмет мебели на четырех ножках» является…

a. слишком узким

b. слишком широким

c. перекрещивающимся

d. тавтологическим

e. правильным

20) Определение «Свекор – это родственник мужа» является…

a. правильным

b. слишком узким

c. слишком широким
d. номинальным
e. генетическим
21) Определение «Граница — это линия, ограничивающая что-нибудь» является…

a. неявным

b. тавтологическим

c. операциональным

d. рекурсивным

e. правильным

К главе 6.
1) Слово «дедукция» на латыни означает: 

a. «наведение»
b. «подведение»

c. «выведение»
d. «приведение»

e. «истечение»

f. «порождение»

2) Если m – число строк таблицы, в которых высказывание А принимает значение «1», а n – общее число строк в таблице, то вероятность высказывания А равна:
a. m/n
a. n/m
b. n + m
c. n*m

d. m!\n!
e. m! (m-n)!\n!
3) Математическая индукция включает в себя:
a. базис индукции
b. индуктивный шаг
c. индуктивное обобщение
d. модус индукции
e. индуктивный принцип
f. индуктивную схему
4) Ошибка «поспешное обобщение» чаще всего встречается в … индукции.
a. научной
b. популярной
c. исключающей
d. статистической

e. обобщающей
5) Математическая индукция используется только в тех случаях, когда исследуемый класс:
a. задан индуктивным определением
b. конечен
c. бесконечен
d. однороден

e. представляет собой множество математических объектов

f. полностью доступен для обозрения

6) Рассуждение: «Первая буква русского алфавита – гласная. Вторая, третья, четвертая и пятая – согласные. Следовательно, в русском алфавите соотношение гласных и согласных равно 1/4» представляет собой … индукцию.
a. неполную статистическую
b. полную статистическую
c. полную нестатистическую
d. исключающую.
e. популярную

f. научную

7) Рассуждение: «Мой отец умер недавно. Его отец, мой дедушка, умер давно. И прадедушка тоже умер. Прапрадедушка тем более. Значит, все мои предки мужского пола умерли»  представляет собой … индукцию.
a. неполную эмпирическую
b. полную эмпирическую
c. полную математическую
d. статистическую

e. научную

f. популярную

8) Рассуждение «У Пушкина есть герой по фамилии Белкин. У Толстого – Наташа Ростова. У Гашека – Швейк. У Достоевского – Соня Мармеладова и т.д. Значит, у всех крупных писателей среди героев их произведений есть такой, что длина его фамилии совпадает с длиной фамилии самого писателя» является примером … индукции.
a. неполной эмпирической

b. полной эмпирической

c. аналогической
d. статистической
e. дедуктивной
f. популярной
9) Таблицы (каноны) Бэкона – Милля выражают собой:
a. методы обнаружения причинных связей
b. принципы обобщающей индукции
c. правила научной аналогии
d. способы классификации предметов исследования

e. перечисление наиболее часто встречающихся в познании ошибок («идолов»)

f. методы установления корреляции между явлениями

10) При установлении причин некоторого явления метод единственного различия чаще всего используется для:
a. выдвижения новых гипотез;

b. проверки уже существующих гипотез;

c. накопления и классификации фактов;

d. демонстрации технических возможностей исследования

e. проведения решающего эксперимента

f. опровержения имеющихся гипотез
11) Умозаключение, в котором устанавливается сходство между отдельными предметами, это аналогия…

a. свойств
b. отношений
c. причин
d. значений

e. следствий

f. бытия

12) Умозаключение, в котором устанавливается сходство между системами предметов, это аналогия…

a. свойств
b. отношений

c. причин
d. значений

e. взаимодействий

f. корреляций

13) Метод моделирования основан на … аналогии.
a. внешней
b. внутренней
c. популярной

d. научной

e. аналогии отношений

f. обобщающей

14) В рассуждении: «У всех людей за секунду до смерти наблюдается одна общая особенность – они живые. Значит, подлинной причиной смерти всегда является жизнь» допущена ошибка типа:
a. «поспешное обобщение»
b. «после этого, значит по причине этого»
c. «подмена тезиса»
d. «круг в доказательстве»

e. «подмена значения»

f. «учетверение терминов»

15) Умозаключение «На прошлом дне рождения присутствовали Джон, Питер и Генри. Наутро у всех болела голова. На позапрошлом дне рожденья были Сэм, Алекс и Джон. И тоже потом у всех болела утром голова. Похоже, что причиной головной боли является именно Джон» построено по методу:
a. единственного сходства
b. единственного различия

c. сходства и различия
d. сопутствующих изменений

e. остатков

f. аналогии

16) Умозаключение «Станции Московского метро Алтуфьево, Выхино, Новогиреево, Марьино, Медведково, – конечные. Они построены на местах бывших деревень, названия которых часто заканчиваются на «о». Ни одна из этих станций не является пересадочной. Открытая в 2009 г. станция, ставшая конечной на одной из линий, построена на месте бывшей деревни. Стало быть, ее название оканчивается на «о», и она не является пересадочной» является примером…

a. рассуждения по аналогии (научной)

b. рассуждения по аналогии (популярной)

c. обобщающей индукции

d. исключающей индукции

e. статистической индукции

f. популярной индукции.
17) Трактат Ф. Бэкона, посвященный индуктивному методу в логике, назывался:
a. «Органон»
b. «Новый органон»

c. «Индуктивный органон»
d. «Наука индукции»

e. «Канонический органон»

f. «Органический канон»
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